
دبیرستان علامه حلی تهران

21. گزینه 4

 

 
در نتیجه ابتدا تقعر تابع  رو به بالا بوده و سپس رو به پایین است.

-سراسري-1391-متوسط

باید به دنبال نقاط بحرانی در بازه ي  باشیم (ابتدا و انتهاي بازه ي نقطه ي بحرانی به حساب نمی آیند). 22. گزینه 2

 
ریشه هاي درون قدرمطلق نقاط بحرانی هستند:

همچنین ریشه هاي معادله ي  

بنابراین مجموعه ي نقاط بحرانی تابع در فاصله  برابر است با: 

-سراسري-1390-متوسط

مجانب هاي تابع را در بی نهایت به کمک هم ارزي بدست می آوریم. لذا داریم: 23. گزینه 4

  در  مجانب افقی  است. لذا دار�م:

توجه: در بی نهایت هرگز دو عبارت مساوي یکدیگر نیستند بلکه هم ارز یکدیگرند یعنی ضرایب متغیرهاي هم درجه با هم برابرند.
-سراسري-1389-متوسط

 
جهت تقعر تابع را در اطراف نقطه  بررسی می کنیم. لذا داریم: 24. گزینه 2

y x=

y sin x=

 

، ابتدا رو به پایین و سپس رو به بالا می باشد پس گزینه ي  صحیح است. در نتیجه تقعر تابع  در 
-سراسري-1386-متوسط

توجه: براي محاسبه ي اکسترمم هاي سراسري در توابع پیوسته باید عرض هاي نقاط بحرانی را محاسبه نموده و با مقادیر تابع در 25. گزینه 2

 
ابتدا و انتهاي بازه مقایسه شود.

نقاط بحرانی تابع  را در بازه  می یابیم. لذا داریم:

f(x) = sin x + ⇒ (x) = cos x + x ⇒ (x) = − sin x + = 0 ⇒ sin x = ⇒ x = αϵ(0, )
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f(x) = − x + sin x ⇒ (x) = − 1 + cos x (0) = 0 − 1 + 1 = 01
6 x3 f ′ 1
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-سراسري-1384-متوسط

 
از آنجا که به ازاي مقادیر  در بازه ي  لذا خواهیم داشت: 26. گزینه 4

 
y

x-1
1

2

-2

 
  

 در بازه ي  صعودي و پیوسته است و در این بازه نقطه ي بحرانی ندارد، پس نقاط ابتدا و انتهاي بازه ي 
 اکسترمم هاي مطلق و نسبی تابع است.

 
در نتیجه تابع در  ،  مطلق و در نقطه ي  ،  مطلق دارد و این نقاط طول اکسترمم هاي نسبی تابع نیز هست.

-سراسري-1387-متوسط

27. گزینه 1

 
 

   جمع ضرایب صفر است.
 ریشه ي مضاعف تابع مشتق  بوده و لذا در  تابع اکسترمم نسبی ندارد و  ریشه ي ساده ي مشتق بوده و از

 
آزمون اول مشتق داریم:

x

f
+_f

-2
0

 طول نقطه ي می نیمم نسبی است.  
بنابراین این تابع تنها یک می نیمم نسبی دارد.

توجه: ریشه ي مضاعف مشتق هرگز اکسترمم نسبی نیست چون علامت  در اطراف آن تغییر نمی کند، اما ریشه ي مضاعف مشتق عطف است.
-خارج از کشور-1390-متوسط

28. گزینه 1
الف) نمودار تابع  به شکل رو به رو است و �ک به �ک است.

 
 

 
ب) تابع روي  پیوسته است و در  ریشه مضاعف دارد پس اکسترمم دارد و غیریک به یک است

 
ج) تابع صعودي اکید است و یک به یک است  

د) غیر یک به یک  پیوسته و غیر یکنوا 
-منتا-1392-متوسط

چون این تابع در  پیوسته است بنابراین براي محاسبه کمترین و بیشترین مقدار باید عرض هاي نقاط بحرانی را بیابیم و با 29. گزینه 2
مقادیر تابع در ابتدا و انتهاي دامنه  مقایسه می کنیم. هر عددي که از همه بالاتر باشد ماکسیمم مطلق و عددي که از همه کمتر باشد

 
مینیمم مطلق است و:             برد
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-منتا-1392-متوسط

 
براي این که تقعر رو به بالا باشد باید  شود: 30. گزینه 2

 
براي این که تابع نزولی شود باید  باشد.

براي آن که تابع هر دو شرط را داشته باشد، از جواب ها اشتراك می گیریم:

-منتا-1392-متوسط

این تابع دو ضابطه اي است پس بهترین روش، رسم تابع است. 31. گزینه 4

 

y

x

1

1

 
 

از آنجا که تابع  در بازه  تابعی ثابت است، لذا بی شمار اکسترمم نسبی دارد.
 

-منتا-1392-متوسط

علامت  و   را در بررسی می کنیم: 32. گزینه 1

 
(صعودي)   

(تقعر رو به پایین) 

-منتا-1392-متوسط

مشتق گیري از تابع براي بررسی اکسترمم هاي آن کار را سخت می کند.  مینیمم نسبی تابع است زیرا توان عامل  33. گزینه 1

 
 زوج است و تابع حوالی  مثبت است.

 
از طرفی  عطف افقی تابع است. بنابراین نمودار تابع به صورت مقابل خواهد بود:

 
 بنابراین تابع �ک ماکز�مم و �ک مینیمم نسبی دارد.

 
نکته: در توابع به فرم  که  دار�م:

 
،  نسبی است. ) اگر  آنگاه 

 
،  نسبی است. ) اگر  آنگاه 

نکته: در توابع  که  است نقطه  طول عطف افقی منحنی 

 
است.

3-1

-منتا-1392-متوسط

تقعر رو به پایین است بنابراین ضریب  باید منفی باشد (رد گزینه  ). از طرفی یک ریشه مثبت و یک ریشه منفی دارد، 34. گزینه 2

) بنابراین گزینه  بنابراین حاصل ضرب ریشه ها  باید منفی باشد (رد گزینه  ). مقدار  ماکسیمم تابع  مثبت است (رد گزینه 

 
صحیح است.

-منتا-1392-متوسط

 
. تابع در  ریشه مضاعف دارد بنابراین  باید در صورت عامل  داشته باشد یعنی   35. گزینه 1
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-منتا-1392-متوسط

36. گزینه 2

 
  نمودار تابع  به صورت زیر است.

) دارد و در �ک نقطه   همان طور که مشاهده می کنید تابع در بی شمار نقطه در بازه ی  مینیمم مطلق (برابر

 ماکز�مم مطلق ( برابر  ) دارد.

2

3

2

2
1

π π π

-منتا-1392-متوسط

 
می دانیم:  37. گزینه 4

 
 مجانب قائم  است که در بازه ي  قرار دارد. بنابراین تابع اکسترمم مطلق ندارد.

 توجه: هر تابعی که مجانب قائم دارد �ا ماکسیمم ندارد �ا مینیمم مطلق ندارد و �ا هر دو را ندارد.

-منتا-1392-متوسط

در تابع  که صورت آن مقداري ثابت است، در صورتی که تابع مجانب قائم نداشته باشد کمترین مقدار مخرج را به دست می  38. گزینه 2

 
آوریم  و از روي  آن حداکثر مقدار کل کسر را محاسبه می کنیم. با توجه به اینکه مخرج کسر ریشه ندارد  پس مجانب قائم ندارد.

 

-منتا-1392-متوسط

39. گزینه 1

 

 

 

 

-منتا-1393-متوسط

 
تابع  را رسم می کنیم: 40. گزینه 3
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  ماکسیمم نسبی دارد. yمشاهده می کنید که  در  مینیمم نسبی در

x
1

2

2

1

y

x

=1 x
2

y x=2 -x2

-

y=-

-منتا-1393-متوسط

 
نقاط بحرانی تابع را یافته و  را تعیین علامت می کنیم: 41. گزینه 1

  نقاط بحرانی

 بنابراین  مینیمم تابع است.
 
 
-منتا-1393-متوسط

42. گزینه 1

 

 
براي این که این تابع صعودي باشد، باید  باشد:

 
 یا 

 
لازم به ذکر است که مجموعه جواب فوق  (مجانب قائم) را شامل نمی شود، بنابراین قابل قبول است.

 
براي این که این تابع داراي تقعر رو به پایین باشد، باید  باشد. داریم:

 

 
با توجه به اشتراك مجموعه هاي  و  ، می توان گفت که تابع  در بازه ي  داراي تقعر رو به پایین بوده و صعودي است.

-خارج از کشور-1388-متوسط

 
با توجه به این که توان دوم هر عدد حقیقی، عددي نامنفی است، داریم: 43. گزینه 1

 

 
بنابراین ماکسیمم مطلق تابع  با ضابطه ي  برابر با صفر است.

-خارج از کشور-1388-متوسط

44. گزینه 4

 

 

-خارج از کشور-1388-متوسط

باتوجه به شکل در نقطه عطف خط مماس بر منحنی افقی است یعنی طول نقطه عطف هم ریشه مشتق اول است و هم ریشه 45. گزینه 1

 
مشتق دوم است بنابراین ریشه مضاعف مشتق اول محسوب میشود.
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معادله   یک ریشه ساده  دارد و یک ریشه مضاعف در معادله   دارد بنابراین:

 

-سراسري-1394-متوسط

46. گزینه 2

 
. روش اول: با توجه به شکل و فرض مسئله،  است، پس 

 
تابع مساحت مستطیل برابر است با:    

x x
y   

 

 
، از آن مشتق گرفته و برابر صفر قرار می دهیم:     براي به دست آوردن بیش ترین مقدار تابع 

 
روش دوم:

 
نکته: اگر مجموع دو متغیر مثبت مقداري ثابت باشد، آن گاه حاصل ضرب آن ها وقتی ماکزیمم است که دو متغیر با هم برابر باشند. 

، یعنی  مجموع دو متغیر  و  برابر مقدار ثابت  است. پس حاصلضرب آن ها وقتی بیش ترین مقدار است که 

 
و در آن صورت:

-خارج از کشور-1391-متوسط

47. گزینه 4

 
بنابراین نمودار تابع به صورت یک نیم بیضی به مرکز مبدأ مختصات است.

ابتدا نمودار  را رسم می کنیم. طول و عرض مستطیل مطابق شکل، برابر  و  است و داریم:

2

x
y

x

x2

{

y= 3 8 -

-
 

  

 

-خارج از کشور-1388-متوسط

= 0f ′x = 02 − 12x − a = 0x2

2 − 12x − a = 0 − 4(2) ⋅ (−a) = 0x2 − →−−−
Δ=0

(−12)
2

144 + 8a = 0 → a = −18

2x + y = 88y = 88 − 2x

S(x, y) = xy ⇒ S(x) = x(88 − 2x) = 88x − 2x2

S

(x) = 88 − 4x = 0 ⇒ x = 22 ⇒ max(S) = S(22) = 22(88 − 44) = 22 × 44 = 968S′

S(x) = x(88 − 2x) = 2(x)(44 − x)

x44 − x4444 − x = xx = 22

max(S) = S(22) = 2 × 22(44 − 22) = 968

y = → = (8 − ) → 4 + 3 = 24
3
2

8 − x2− −−−−√ y2 3
4

x2 y2 x2

y =
3
2

8 − x2− −−−−√2x
3
2

8 − x2− −−−−√

= 2x × = 3x ⇒ S = 3
3
2

8 − x2− −−−−√ 8 − x2− −−−−√ 8 −x2 x4− Sمستطیل√−−−−−−

= 3 × = 0 ⇒ (4x − ) = 0 ⇒ (x)(4 − ) = 0S′
x

16x − 4x3

2 8 −x2 x4− −−−−−−−−√
x3 x2

⇒

⎧
⎩⎨
⎪⎪
⎪⎪

x = 0 غ  ق  ق
x = 2
x = −2 غ  ق  ق

= 3 × 2 × = 3 × 2 × 2 = 12Smax 8 − 22− −−−−√


